

脱贫攻坚进行时

预脱贫村先进典型系列报道之九

寨湾村蝶变记

2018年12月26日一大早，家住大峪镇寨湾村的贫困户葛辉涛早早地打理好了一切，7点半准时赶到村子里的天盈食品有限公司上班，在这里他每天工作8小时，每月出满勤能拿到3000元的工资。

别看这3000元，对葛辉涛来说这是他全家的主要收入，这些钱不光让他顾住了家庭的生活开支，还让他家在今年脱了贫。这是寨湾村贫困户逐步摆脱贫困的一个缩影。

在葛辉涛和乡亲们眼中，三年前的寨湾村，贫困人口多、老人多、懒汉多，是我省定深度贫困村。经过三年的发展，寨湾村就由一个远近期名的贫困村蝶变成生态、党建、人居环境、乡村文明等各项工作的先进村，这其中的奥秘何在？

寨湾村位于大峪镇西部，是我市55个省定贫困村之一，全村共6个村民组，290户1091口人，建档立卡贫困户85户，贫困人口307人。为切实做好寨湾村的精准帮扶工作，2015年底，市委组织部派出工作队进驻寨湾村，驻村工作队认真了解全村贫困人口的真实情况，因贫施策，对症下药，致力于帮助贫困户早日脱贫致富。

村子富不富关键看支部。“没有一个标准化的办公场所，怎么能更好地服务群众？”驻村第一书记李进红认为基层党组织的阵地建设对推进扶贫工作至关重要。他带领工作队和寨湾村两委班子首先从加强寨湾村标准化村室入手，积极协调相关部门，按照“6室1厅1广场+N”的标准，投资50余万元，高标准建成了寨湾村标准化村室，配备了必要的办公设施，为脱贫攻坚各项措施的实施搭建了良好的服务平台。

“我们的本职工作是扶贫，要想尽一切办法让贫困群众过得更好。”李进红说，在建设标准化村室的同时，他还经常召集寨湾村两委班子，研究党支部和党员如何在扶贫工作中发挥中坚作用，通过和村两委班子的商量，他们确立了干部包户、逐家排查、逐一制定脱贫措施的工作思路，充分发挥党员干部的先锋模范作用，切实做到扶贫对象识别精准、脱贫措施制定精准。

前年，在登封煤窑上打工的贫困户吴中祥不慎受伤，左小腿骨折折上了钢板，整整两年没有办法工作，家里也没了收入。可就在这个时候，他的妻子杨瑞锋又患上了颈静脉球瘤，2016年11月到北京301医院治疗，先后花费了12万多元。

“吴中祥踏实、肯干，就是少资金、少项目。”李进红说，2017年，在驻村工作队和村两委的帮助下，吴中祥申请了4万元的金融扶贫小额贷款，置办了一些商品，在村里创办了一家小卖部。平时小卖部的生意都交给杨瑞锋来打理，吴中祥则加入了市三源液化气站，每天利用闲暇时间为附近的村民送液化气，同时还承接了大峪镇西部移动宽带的维修业务，在每天繁忙的工作当中，吴中祥每月可收入三、四千元，在今年5月份，他家实现了稳定脱贫。

三年来，寨湾村不仅荣获了全市一星级党支部、三星级农村人居环境示范点、三星级文明村等荣誉称号，驻村工作队也荣获全市脱贫攻坚工作先进驻村工作队。

回顾驻村三年来寨湾的变化，李进红把近年来他们做的事情，一一说了出来：投资60万元，实施安全饮水工程，解决人畜饮水和项目发展用水问题；投资80万元，实施道路清洁工程，方便群众出行；投资60万元，实施水利灌溉工程，解决太阳杏产业基地和耕地灌溉问题；投资134.4万元，实施道路改造提升工程，解决自然村道路衔接问题；投资12万元，实施街道亮化工程，安装路灯30盏，解决群众夜晚照明问题；投资11.8万元，建设文化服务中心，丰富群众文化生活；投资4万元，实施广播电视户户通工程，在信息化建设上，让寨湾村群众享受和城里人一样的待遇……

“最近，在市委组织部的协调下，市交通局提供20万元为寨湾村硬化道路400多米，基本实现户全覆盖；市公路局为寨湾村村室院内及周围道路铺设沥青；市林业局提供红叶石楠4000棵，美化村容村貌；投资25万元，铺设道牙2100米，安装路灯20个；市城市管理局提供4万元用于购买无籽石榴树约900棵，为村民房前屋后种植果树。”说到这里，李进红笑得一时合不拢嘴。

于俊鹤

朱沟村的元旦这样过

本报讯（融媒体中心记者 陈晶）2018年12月29日上午7点，陵头镇朱沟村贫困户高中正、王秋才一大早就起来打扫卫生。“昨天就接到电话说有领导要来，这不，赶紧把家里收拾利落，穿戴干净好迎客，不能给俺王书记脸上抹黑啊。”爽朗的笑声在院子里像暖风一样，吹走了寒冷。

上午10点多，在高中正家门口，远远地就看到三人手中拿着米面油等慰问品和御寒棉被，经介绍原来是省信访局党组成员、副局长王明威，省信访局副厅级信访督查专员郑志刚和省信访局办信处副处长史威。三人刚刚结束省委巡视的督查工作就赶到了朱沟村。看到腿脚不灵便的高中正在栽种驻村工作队分发的果树时，王明威赶忙接上农具，将高中正搀扶进屋内。“这段时间生活咋样？有啥困难？”“好哩很好哩，住得好吃得好，还有活干，这就都可美！”“要有信心，养好身体……”嘘寒问暖的话语像寒冬里的暖阳，温暖人心。

通过实施“六改一增”，朱沟村绝大多数贫困户家里的居住环境比之前都有较大改观。“你们还要持续关心关注贫困户生产生活，及时为他们排忧解难，办好惠民实事，让他们早日走出困境，实现脱贫致富。”王明威不忘对身边工作人员叮嘱。

上午11时，朱沟村易地搬迁安置小区1号楼一楼东户，整修一新的客厅白墙上张贴着毛主席和习总书记两张崭新的伟人像，让人印象深刻。“翻身当家做主不忘毛主席，脱贫致富一定要感谢习总书记啊！”“以前做梦也没想到能和城里人一样，住上这么高档的房子，真心感谢党的好政策！几个孩子今年都会回来，一家人能在新房里过新年了！”贫困户范立言语之间充满了感激之情。“参加易地扶贫搬迁的贫困户在喜迁新居后，后期的物业管理和思想工作都要跟上，要教育引导他们爱护好家园，努力克服‘等、靠、要’思想，用自己的双手勤劳致富，创造幸福生活，帮助贫困户真正实现搬得出、稳得住、能致富、生活好。”王明威一路走、一路看、一路聊。

“还有一个好消息，对照省定贫困村‘一低六通四有’的退出标准，2018年底朱沟村就退出贫困村行列。”驻朱沟村第一书记王红军高兴地向大家介绍。

自2015年8月河南省信访局和汝州市公安局共同帮扶朱沟村以来，突出抓基础、抓帮扶、抓产业，64户贫困户持续稳定增收，贫困发生率逐年下降。动态调整后，贫困发生率由起初的13.62%降至1.52%。“是不是真脱贫、脱真贫，最终要由老百姓说了算，金杯银杯可以打造出来，但群众的口碑只有用心血和汗水才能换回来。”安置房广场空地上的村民们不约而同地鼓起掌来赞赞同。

“过去一出门遇见下雨天，脚下就是烂泥路，踩得都是泥。现在全是水泥路，走在上面心情都舒畅。”村子的食品加工厂也全面投产，听说目前正在谋划推进2000多平方米的制鞋加工厂建设项目，村子变富变美，大家打心眼里支持干部们的工作。”此时此刻，大家完全没有了身份的界限，更像是熟人间的唠嗑，越说越有劲。村民们对朱沟村未来的发展充满期待。

（上接第1版）

“@林林：这两年来汝州的发展有目共睹，公园游园多了，市民有地方玩了。公厕越来越多，越来越方便，出门在外，再也不用为方便的事尴尬了。公交免费了，每天上班可以坐上安全舒适的免费公交。志愿者多了，时常看到戴着小红帽、穿着红马甲的志愿者在打扫卫生，帮助有需要的人。来汝州投产的企业越来越多，不少外出务工的打工族都回到家门口创业、就业。老有所养、幼有所育、住有所居、病有所医……汝州越来越和谐，人民生活越来越幸福。为埋头实干、奋勇拼搏的市委、市政府领导点赞，你们辛苦了！祝福我们的生活越来越好，祝福我们的大汝州明天更辉煌！”

“@乐意：近年来，汝州高标准建成125座公厕、31个停车场、63个公园游园，群众出行500米见游园，见公厕变成现实。在城区还推行免费公交、夜间公交、旅游公交，13条道路大修、6条次干道畅通工程顺利完工，160公里长的自行车道、180公里长的健康步道环线方便了群众出行。这一个真实的数据，很好地体现了汝州百城提质建设工程取得的成绩，也反映出了，汝州人民生活水平得到了很大提高，幸福指数在不断提升。为汝

州自豪，为汝州骄傲！”

“@小歪：汝州，从昔日的‘半城煤灰半城土’到‘一城青山半城湖’的完美嬗变，见证了家乡这几年突飞猛进的发展势头，作为这些变化的亲历者，我感到骄傲和自豪！回顾过去，我们收获满满！展望2019，我们信心满满！祝福家乡越来越好！”

“@美莱：书记、市长的贺词令人振奋，激动人心。回顾过去的一年，汝州的变化有目共睹。不仅城乡面貌焕然一新，经济社会持续向好发展，城市环境越来越美，民生也显著改善。现在，生活在汝州真的可以自豪而由衷地说一句：我们的生活一天比一天幸福。为汝州的决策者们点赞，由衷地说一句：你们辛苦了！谢谢你们！下一步，我也要干好自己的本职工作，努力奋进、埋头苦干，尽自己的微薄之力，为汝州的经济社会发展增砖添瓦，也愿我们的汝州越来越美好！”

“@花映瞳：过去的2018年里，汝州变成越来越暖心的城市。在道路上行走时，我看到穿着绿色服装的交警扶老人；在需要方便时，我看到干净卫生又温暖的公厕；在夜里没车时，我看到1.2路公交的灯光；干净的街道、热心的志愿者、忙碌的园林工人一切种种……汝州，新的一年，我想更爱它。”

（上接第1版）通过评选“最美家庭”“五好文明家庭”“好媳妇好婆婆”“美丽庭院”等活动，提高了家庭成员文化素质，弘扬了家庭美德风尚，提升了家庭幸福指数。2019年，市妇联将坚决贯彻落实党的十九大精神和市委、市政府的重大决策部署，团结带领全市广大妇女同志，不忘初心、砥砺前行，坚定不移听党话、跟党走，在开局之年扎实起步、创新推动，高质量完成全年工作，为汝州更加出彩贡献巾帼力量。”

正在北京参加汝瓷文化活动的玉松汝瓷艺术总监李晓涓，多次通读了市委书记陈天富、代市长刘鹏发表的新年贺词，她激动地告诉记者：“新年贺词接地气、通民心，句句振奋人心，使我备受鼓舞。近年来，市委、市政府高度重视汝瓷产业，汝瓷的发展从创新入手，在工艺、材质、设计、科技、跨界融合等方面推动了汝瓷经济社会的高质量发展。尤其是汝瓷小镇的建设，让汝瓷企业更加集中，将大家真正拧成一股绳，一张蓝图绘到底，一心一意谋发展，更好地传承和发扬汝瓷这一文化瑰宝。作为一名汝瓷人，对汝瓷文化的传承义不容辞，在新的一年里，我将更加努力地工作，为汝瓷大发展出谋划策，为建设更加幸福美好新汝州贡献自己的一份力量。”

与全市发展同步，温泉镇朱寨村依托香菇种植优势，大力发展集体经济，走出了一条绿色、健康、环保的可持续发展之路。新年里依旧忙碌在香菇产业基地的平顶山市人大代表、温

泉食用菌有限公司董事长、朱寨村党支部书记朱学卫，对汝州市近年来城乡面貌的深刻变迁感到振奋。他说，汝州市强化镇域支撑能力，分类推进新农村建设，打造以“中心城区为核心、特色小镇为副中心、镇域经济为支撑、新农村为基点”的全域一体化发展格局，我十分赞同，也大力实践。朱寨村坚持不懈建设独具特色的新型农村，同时因势利导成立温泉食用菌有限公司，发展香菇产业，壮大集体经济，目前发展势头强劲，新的一年将带动更多村民种植香菇，为村民谋取更大的福利。

安定团结的社会秩序，离不开政法队伍广大干部职工的倾心维护。巨大付出，市公安局党委副书记、副局长朱万钦说，回望2018，市公安局在市委、市政府和上级公安机关的正确领导下，用辛勤汗水换来丰硕成果，年度整体工作位居平顶山市第一名，有力维护了全市社会大局稳定。展望2019，我们满怀信心，继续奋力前行，将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不忘初心、牢记使命，紧跟市委、市政府步伐，迎难而上、敢于担当，奋力开创新时代汝州公安工作新局面，为汝州市决胜全面小康再立新功！

新时代、新气象、新作为。汝州大地春雷激荡、豪情勃发，我们要以庆祝改革开放40周年为契机，逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底，全体干部共同奋斗，创造更加美好的新生活，让汝州2019更加出彩！

安监局安全隐患大排查大整治大执法

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 高素会）为进一步强化当前安全生产各项工作，市安监局从2018年12月下旬至2019年6月底，对全市范围内非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹等行业领域开展安全生产事故隐患大排查大整治大执法攻坚行动，切实抓好岁末年初安全生产保障工作。

按照“排查、交办、督查、复查、执法、问责”六步工作法，做好企业自查自改、部门监管执法、安全生产问责和长效机制建设四项重点工作，确保大排查、大整治、大执法行动不留盲区、不留死角。对检查排查出的隐患，做到整改措施、责任、资金、时限、预案“五落实”，整改完成后及时销号并上报。按照“隐患就是事故、发现就要处理”原则，依据相关法律、法规对攻坚行动中出现的隐患按照严重程度、整改情况，追究相关单位及责任人的责任。目前，此项工作正在有序进行。

汝州农商银行组织突击查库行动

本报讯（融媒体中心记者 宋乐义）日前，汝州农商银行组织业务骨干组成突击查库检查小组，对全辖柜员的现金、重要空白凭证等进行了一次集中突击检查。加强柜面业务现金管理，有效防范业务风险，增强合规意识，确保年终决算工作顺利推进。

据了解，为确保本次检查不走形式、不留死角、不出纰漏，此次检查，事先明确了工作纪律，制订了检查实施方案。在所有柜员下班，款箱陆续封存至金库后，直接在安保中心对全辖款箱全面突击检查。

本次突击检查严格按照操作流程执行，坚持多人检查、互相监督、双人复核，确保检查范围的全覆盖和检查结果的零差错、零风险。同时，由该行安全保卫部提前与保安公司协调，抽调多名骨干保安人员负责查库全程进行严密警戒，为检查过程中资金和人员的安全保驾护航。

据汝州农商银行工作人员吕亚鹏介绍，此次突击检查一直持续到次日凌晨方才结束。经过周密检查，该行全辖所有柜员款项内现金、重要空白凭证等均账实相符，大部分网点的库存现金未超过核定限额，无重大风险隐患。

安全生产

要闻简报

姚军柱到产业集聚区督导散乱污企业

本报讯（融媒体中心记者 关莉燕）1月3日，市领导姚军柱、陈振军带领相关单位负责人到产业集聚区督导散乱污企业排查取缔工作。姚军柱一行先后到汝州市青冶实业有限公司、汝州市安国实业有限公司等企业实地督导，并到汝河大桥察看道路施工进度。

简讯

●2018年12月31日，市健身秧歌协会到纸坊镇敬老院开展送文艺下乡活动，慰问孤寡老人，为老人们送去一份关爱和温暖。此次献爱心活动文艺节目丰富多彩，弘扬了敬老爱老的传统美德，培养了会员的社会公德意识，让老人们感受到社会大家庭的温暖。

●1月3日，记者从省委《党的生活》杂志社获悉，市信息中心记者、市作协主席李晓伟撰写的《燃情四十年》在“喜迎新时代，共筑新辉煌——我看改革开放40年”主题征文活动中荣获全省一等奖。

●1月3日，大峪镇机关开展“送温暖、献爱心”捐款活动，镇机关71名干部职工踊跃参与，截至当天下午5时，共捐款4150元。

●1月2日，市工信委有关负责人一行到夏店镇夏西村，与扶贫干部一起种植果树，共栽植石榴树嫁接苗1000余株，为夏西村增福添绿。

《今日汝州》关于面向社会举办有奖挑错活动的启事

《今日汝州》是汝州市委机关报，也是全市120万人民的耳目喉舌。为进一步提高办报质量，自2019年第1期报起，特面向社会开展有奖挑错活动。

一、凡发现一处明显差错（含文字、数字、人名、地名、语法、逻辑错误），第一时间指出并经认定属实的，奖励20元。指出多处差错，奖金累计计算。

二、同一差错由多人指出的，只奖励第一个向本报反馈的。反馈须以短信形式发送，短信接收平台为15993577952。不接受电话及书信反馈。

三、报纸来源：可阅读纸质《今日汝州》，也可通过汝州新闻网、汝州城事微信、汝州市新时代文明实践中心微信、今日汝州新闻客户端阅读《今日汝州》数字报。

四、奖金来源：从差错责任人的报酬中扣除。
五、本报将定期向社会公布挑错获奖名单，及时发放奖金。欢迎广大读者踊跃参与。

汝州市信息中心
2018年12月29日

新闻图片



1月2日，望嵩南路汝河大桥护栏开始安装，此次安装的护栏极具汝州特色，图案花型是玉兰花，立柱是汝瓷花瓶造型，整体颜色是天青色。护栏全长1816米，大约在春节前后完成安装。
陈晶 摄